

УДК 316.3
СОЦИАЛЬНОЕ НЕРАВЕНСТВО КАК КРИТЕРИЙ СТРАТИФИКАЦИИ.
ОСНОВНЫЕ ИЗМЕРЕНИЯ СТРАТИФИКАЦИИ

К. В. НОВИКОВА

Научный руководитель В. Д. ПОДОШЕВКО, канд. филос. наук, доц.
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Социальная стратификация – это структурированное неравенство между различными группами людей, которое приводит к их иерархическому расположению в обществе. Существуют четыре основных типа стратификации – рабство, касты, сословия и классы. Рабство является формой неравенства, при которой одни индивиды принадлежат другим как собственности и с помощью физического насилия принуждаются к труду.

В кастовом строе важнейшим фактором, который определяет положение человека в обществе, является жесткая, передаваемая из поколения в поколение система разделения труда. Классическим примером кастового общества является Индия. Кастой называют социальную группу, членством в которой человек обязан исключительно своим рождением. При жизни человек не может перейти из своей касты в другую. Для этого ему надо родиться еще раз. Сословие – это социальная группа, которая обладает закреплёнными обычаями или юридическим законом и передаваемыми по наследству правами и обязанностями. Классическим образцом сословной организации являлась Европа, где на рубеже XIV–XV вв. общество делилось на высшие сословия (дворянство и духовенство) и непривилегированное третье сословие (ремесленники, купцы и крестьяне). Класс – это большая социальная группа людей, которая владеет или не владеет средствами производства, занимает определённое место в системе разделения труда и характеризуется специфическим способом получения дохода.

Существует четыре главных измерения стратификации – доход, власть, образование и престиж. Основным свойством стратификации является неравенство расстояний между статусами. Доход измеряется в рублях или долларах, который получает отдельный человек или семья в течение определенного периода времени. Образование измеряется числом лет обучения в государственной или частной школе или вузе. Власть измеряется количеством людей, на которых распространяется принимаемое вами решение. Во всех обществах люди, обладающие тем или иным видом власти политической, экономической или религиозной составляют элиту, которая определяет внутреннюю и внешнюю политику государства. Престиж – это уважение статуса, который сложился в общественном мнении. Принадлежность к страте имеет две составляющие – субъективную (психологическая идентификация с определенным слоем) и объективную (социальное вхождение в определённый слой).